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„GAZETA TRANSILVANIEI.“
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Admiiristratiniiea „Gazetei Transilvaniei“ .

Braşovu, 29 Septemvre v.
Ţarulă Rusiei sosesce ac}î în 

Berlină.
De astă ernă se totu vorbesce 

de eontra-visita, ce era datoră să-o 
Iacă Alexandru IIIîmperatuluiGer
maniei. Acesta visită s’a totu a- 
mânată păun. acuma, când lumea 
începuse deja a crede, că Ţarul' 
nu mai vrea se dea faţă cu Wil- 
helm II. In cele din urmă înse a 
trebuita să-şi calce pe inimă A le
xandru I I I  şi se împlinescă, deşi 
forte târZiu, un actu de curtuoasiă, 
ce nu’lă putea încunjura.

întârzierea contra-visitei Ţaru
lui dovedesce mai viu ca orî-si ce, 
că în timpulu din urmă raporturile 
dintre Germania şi Rusia numai 
amicabile şi intime n’au fostă.

E cu atâtu mai batătore la ochi 
întârzierea acesta, cu câta s imu, 
că împăratulu Wilhelm îndată ce 
s’a suită pe tronu s’a grăbită a 
merge la Petersburgă spre a împlini

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Códa de peru la Chinezi.
Intr’adevérö este o mărturisire, care 

mé blameză, înse, durere, e adevărată: 
încă acum unii anü îmî imaginamü eu, 
că. figurile de porcelanü, ce se clatină, 
cu espresiunile feţei, ee-inl reamintescü 
spasmurile béutorilorö de bere de Mün
chen şi cari se aflau pe caminulü buni
cei mele, suntü copii fidele ale fiilorü 
imperului cerescü. Cela puţinO acelea 
ale celorümai voluminoşi dintre ei, cari, 
după. o convingere mai lăţită, adoră ca 
delicateţă rimele în sosulü de vaniliă, 
cari portă în locű de ordine pene de 
păunii şi se nnmescü mandarini.

Pentru sărăntocii chinezi, cari încă 
nu au ajunsa la pene de păunii şi la ro- 
tnncjimea pântecelui, valorau în fantasia 
mea rlesemnurile pestriţe ca snbstratü 
îudestulitorfi, precum se póte vedé pe 
cutiile de tinechea cu ceiu.

Toţi înse, groşi şi subţiri, dignitarl 
şi purtători de lectici, purtau în intui- 
ţiunea mea mustăţi uriaşe, cari cu vârfu
rile lord atârnau melancolicii în josü, ér 
ochii, ca unü pendantft la aceste

dorinţa ce bunicul séu Wilhelm I 
a esprimat’o pe patulă de morte, 
ca se cultive amiciţia cu Rusia.

Dintre tóté curţile europene 
cea dela Petersburgu a fostă cea 
dintéiu, care s’a bucurată de a* 
tenţiunea deosebită a noului dom
nitorii ală puternicului imperiu 
germ anu. Cu atâtu mai multă 
a trebuita dér se resemţă Germanii 
récélá, cu care a primită Ţarulu 
amiciţia oferită şi care s’a espri- 
mată în amânarea afară din cale 
a contra-visitei datorite împăra
tului germană.

De când cu visita împeratului 
Wilhelm la Petersburgu s’a schim
bată în adeverii situaţiunea şi 
s’au petrecută lucruri, cari au pro
dusă din ce in ce mai mare în
cordare între aliaţii de odinióra. 
Principele Bismarck a demons
trată cu tripla alianţă în contra 
Rusiei şi totodată a vătămată în 
modă însemnată creditulă ei prin 
aceea, că l’a esclusă de pe pie
ţele de bani germane. Rusia a 
răspunsă cu măsuri analoge şi cu 
concentrarea de trupe la graniţe.

Se nasce acum întrebarea dăcă 
în urma visitei Ţarului la Berlină 
se voră îmbunătăţi raporturile în
tre cele două mari împărăţii ori nu.

Foile germane suntü forte re- 
servate în acesta cestiune şi pre
tindă că visita Ţarului nu va avé 
nisce urmări deosebite şi că prin- 
trénsa nu se va schimba nimică 
din starea actuală a lucruriloră. 
De rendulă acesta însă foile ru- 
sescî suntă acele, cari dau mai 
mare importanţă visitei Ţarului, 
numindu-o ună „evenimentu în
semnată“ .

Se pare dér că Ţarulu şi-a 
schimbată gândulă şi că voiesce 
se facă o încercare de a se înţe
lege cu Wilhelm I I  şi se crede 
că la acésta a contribuită multă 
şi temerea ca nu cumva se-i suc- 
câdă împăratului germană, cu o-

sculurl de pérü ce arătau în josü, arătau 
totü aşa de energicü în süsü.

Nimicü nu era mai usorü la acestă 
teoriă fisionanică forte convenţională, 
decátü a desemna capulü unui Chinesü: 
două trăsături dela mijlocü in süsü — 
ochii, o trăsătură verticală — nasulü, o 
trăsătură orizontală — gura, două trăsă
turi în josü, forte lungi în spre afară — 
barba, — etă totü. Faţa, de sine se în
ţelege, galbină Ca foile cele subţiri de céiu, 
ér Indérátü o codă de pérü imposantă 
pănă la încheetura genunchilorü.

O ! lucruri fantastice, cum umblă 
realitatea cu v o i!

Cliipulü vechiu şi bunü alü Chine- 
sului meu sa ştersfl pentru totdéuna, ca 
si pasiunea mea din tinereţe pentru jo- 
culü de-a-soldaţii, de când am védutü 
pentru prima dată pe representanţii 
pântecoşi ai imperului mangiuricü - chi
nesü, de când cu urechile mele am 
auditü din buze chinezescl drăgălaşulfl 
Ching-ching.

Nu, domnii din Asia ostic-ă nu suntü 
galbeni ca foile cele subţiri de ceiu, n:au 
diagonale în faţă formate din liniile pre
lungite ale bărbiei şi ochilorü, ei nu arată

casiunea călătoriei sale la Con- 
stantinopolă, a îndemna pe Tur
cia se se alăture la tripla alianţă.

După părerea altora Rusia 
nici nu se gândesce la o apropiere 
de Germania şi Ţarulă îşi împli- 
nesce numai o datoriă de cur- 
toasiă întăţişându-se aZi la curtea 
germană.

Câtă pentru Germania nu mai 
încape îndoiélâ, că ea nu numai 
că a dorită, dér a şi lucrată 
necurmată in direcţiunea de a sta
bili o înţelegere cu Rusia. Demon
straţiile cu tripla alianţă, resboiulu 
în contra rubleloră rusesci şi 
altele au urmărită ună scopă în
doită: de a arăta, ca Germania 
pôte fi şi fără amiciţia Rusiei şi 
de altă parte a face o presiune 
asupra Rusiei tocmai în favorea 
unei apropiări a ei de Germania.

Cumcă principele Bismark n’a 
perdută încă speranţa de a se în
ţelege cu Ţarulă, dovedesce şi 
îaptulă, că densulă a sosită cu 
întréga sa familiă la Berlină, ca 
să ia parte la întrevederea mo- 
narchiloră, cu tôte că Ţarulu 
vine fără ministrulă seu de es- 
terne.

AZï Bismark este mai bine pre
gătită şi îngrădită cu alianţele 
sale, dênsulu pôte dér să pună 
condiţiuni. Primi-le-va Ţarulă?

Acésta este marea întrebare a 
momentului şi dela deslegarea ei 
într’ună sensă séu altulă depinde 
pacea Europei.

Amiciţia franco »rusă.

In Algeria, în Cer ele de Commeree 
de acolo, li-s’a data o masă oficeriloru 
ruşi de pe încrucişetorulu rusii „Admirai 
Kornilov“ , asistândCi şi generalulu fran- 
cesfl Breart, comandantulă corpului 19 
de armată, cu mulţi oficerl superiori şi 
căpeteniile autorităţiloră. Preşedintele 
cercului bău pentru Ţarulii, pentru

ca Pagodele (figuri ce se clătina) nici ca fi
gurile de pe cutiile de tinichea cu ceiu.

Dér códe de pérü, vedî bine, că au? 
acésta e adevératü, códe pănă la ge
nunchi, totuşi cu părere de réu trebue 
se adaugemü, că cele mai multe dintre 
aceste códe suntü de aţă. Eu însu’mi 
le-am védütü.

Spre a’ml distruge mai bine chipuiü 
meu celü talsü de Chinezü, mi-am câş- 
tigatü de amid dói fii adevératl ai im
periului de mijlocü.

Unulü este din partea nordică, din 
Peking, pe care Chinezii 'lü numescü 
raiulü pe páméntü, ér Europenii, cari 
locuescü acolo, ílü numescü unü cuibü 
miserabilü; celălaltti este din sudulü im
periului, din cetatea Canton, „Parisulü 
chinezescü de astădl“ , odinioră atátü de 
dusmanü străini lorü.

Este ceva urítü din partea mea, ca 
se trădezu slăbiciunile amicilorü mei, 
însă dreptatea înainte de tó té !

Códa unuia dintre prietinii mei con- 
fucianl nu era mai mare, ca o codă de 
cloţanfi, pe când ca o bucată de renume 
îi atârna pe spinare o împletitură de 
aţă mai lungă ca unü metru.

Cât ma’m mirat înse, când aflai chiar 
că acésta codă chinezescă, unicul lucru care

naţiunea rusă şi pentru oficerii în- 
crucişetorului. Greneralulă Breart dete 
apoi espresiune simţeminteloru de sim- 
patiă ale armatei franceze de uscata şi 
de apă pentru fraţii loră de arme ruşi, 
şi’şi esprimâ convingerea, că în diua 
luptei Ruşii şi Francezii voru lupta la 
olaltă. G-eneralula îşi goli paharulă pen
tru gloria ambelorii stegurl. Comandan- 
tula corăbiei mulţămi cu ună toasta 
pentru preşedintele republicei, pentru 
guvernatorula generalii ala Algeriei, ge
nerala Breart, şi pentru armata franceză. 
In numele poporaţiunei saluta primarula 
G-uillemain pe ospeţî, esprimându’şl pă
rerea de rău, că nu’şl pote manifesta 
viile şi adâncile sale simpatii pentru Rusia 
în limba rusă. După elft bău consulula 
rusa pentru Francia şi Rusia, deputatula 
Letellier pentru amiciţia ambeloru na
ţiuni, prefectula pentru Ţarulă şi pentru 
consulula rusa ş. a.

Inspecţiune rusă la graniţă.

Noula comandanţii ala districtului 
militară rusesca de suda, generalulâ 
Dragomirov, a sosita în Chievu, de 
unde se va duce în tote locurile de 
garnisonă ale districtului, ca se inspec
teze trupele. Cu acestă ocasiune va 
inspecta cu deamăruntula şi locurile în
tărite dela graniţă, precum şi materialula 
de răsboiu.

Prinţulu Ferdinandu alu Bulgariei,

a părăsita Bulgaria pe doue septemâni, 
ca să visiteze pe mamă sa, princesa 
Clementine de Coburga în Ebenthal 
(Germania). Principele va lipsi vre-o 14 
dile din ţeră. Ela a publicatft următorea 
proclamaţiă :

Cătră prea iubitula nostru popora! 
Părăsinda pentru câteva dile principa- 
tula spre a visita pe înalta nostră mamă, 
Princesa Clementina de Sachsen-Coburg- 
Gotha, precum şi câteva rudenii de 
aprope, numima în puterea art. 19 ala 
constituţiei ca plenipotenţiata ala nostru 
şi predăma conducerea terii în timpula 
absenţei nostre ministrului nostru de in
terne şi ministru-preşedinte StcmTmhw, 
despre ceea ce încunosciinţămft pe iu-

mi-a rămasa reala din chipula fantasiei 
mele, era tocmai nechinezesca.

Nu tocmai de bună voiă îşi radü ei 
capula pănă la cresceta, fii lui Han, 
după cum se numescü ei bucurosa, nu 
de bună voia Jşi înmulţesca ei toaleta 
lorii cu acea bucată de podobă, care 
nu le stă bine,—este ceva îngrozitora, 
dér adevărata : códa chinezescă este codă 
tocmai aşa de impusă, ca şi cele mai 
multe códe s^prituale, ce ne atârnă în- 
dărăta nouă ómenilora cu cultură^vestică,

Era una timpü bunü îr f ’Clîina când, 
în locuia eódei celei ţepene şi aspre, flu
tura în aera pe capetele bărbaţilortt 
pérü neîmpletitü, — dér acelü timpü a 
trecutü de doi secoll, şi decă vre-odată, 
ceea ce nu arareori se întâmplă, îşi aducü 
aminte omenii din imperiula cela uriaşa, 
că colo süsü in capitala nordică domnesce 
o familiă domnitore străină, décá isbuc- 
nesce câte o rescolă obicinuită, în ţâră, 
atunci primulü semnu alü simţămin- 
telorü revoluţionare este, că fără de veste 
códele de aţă séu de păru disparü şi în 
loculü lorü se arată perii nelealï'ai ca
pului,—fiecare fir de per e o crimă de stat!

Códa e adecă semnula supunerei sub 
Mangiurî
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bitula nostru poporă. Dată în palatulă 
nostru în Sofia la 26 Septemvre 1889. 
Semn. Ferdinandu.

A  bătută la ochi, că prinţulă Fer- 
dinandă a ţinută secretă acestă călăto- 
riă pănă acum, când a şi întreprins’o. 
Prietenii prinţului şi ai guvernului seu 
clicu, că densulă a voită se evite discu- 
siunl publicistice orî diplomatice şi dau 
cu socotela, că călătoria lui stă în strînsă 
legătură cu Gestiunea recunoscerei sale 
de cătră Portă şi de cătră celelalte pu
teri europene.

PaşicI preşedinte alii Kcupcin ei.

In cercuri independente de guvernă 
se vorbesce, că PaşicI totă va ii numită 
preşedinte alu Scupcinei. Pănă acum 
domnia îngrijirea, că elă va pune pe 
tapetă, pe căi laterale, cestiunea dinas
tică prin aceea, că vrea se pună la cale 
o amnestiă generală. Paşici însă se fi 
dată asigurări liniştitore în privinţa a- 
cesta. Din contră se consideră în aceleşi 
cercuri ca sigură, că în tabăra radicali- 
loră se crează o oposiţiune condusă de 
Katicî, în contra despotismului da par
tidă alu lui Paşici.

O adresă catră Kejriua Nai al hi.

Comercianţii şi industriaşii din Bel- 
gradu au trimisă Reginei Natalia o 
adresă de bună venire, în care se dice, 
că faptele cele măreţe ale Reginei suntă 
încunjurate de radele gloriei ceresci; ea 
a fostă o mamă plină de frăgedime a 
fiiloră loră, ea a îngrijită cu blândeţe 
cerescă şi cu bunătate ângerescă pe 
bravii loră fraţi, pe luptători; cu mână 
de mamă a ştersă multe lacrirne si a 
neteditu frunţile pline de griji ale ne- 
norociţiloru şi ale celoră cari au suferită 
fără vină: ea a ridicată şcole, în care 
s’au crescută caractere : a întemeiată 
institute şi biserici, unde se :nvaţă ade- 
vărulă, dreptatea, blândeţea şi mărinimia; 
ea a fostă mama Serbiei. „Tote rugă
ciunile nostre fierbinţi şi sincere, tote 
mulţămirile nostre, fote lacrămile cele 
calde de iubire şi de recunoseinţă se 
unescă întrună unică strigătă de bu- 
curiă: Fii-ne binevenită, tu mamă glo- 
riosă spirituală! Fie’ţi dată o lungă şi 
fericită viaţă lângă regele nostru A le
xandru, speranţa nostră“ .

Regina Natalia a răspunsă, (ficendu 
că acesta salutare îi insuflă speranţă în 
viitorii si în (iile mai bune. „A  trăi în 
mijloc-ulă iubiţiloră mei Belgrădenî a 
fostă dorinţa mea permanentă, şi între 
d-vostre şi lângă fiiulă meu potii fi fe
ricită“ .

SCIIU.LË VILEI.
„Popularitatea“ lui Colomar. Tisza. 

Din Sajó-Kaza i-se scriu lui „B. U .“ ur- 
mătorele : Sfântulă Coloman Tisza se

bucură în ţeră de o groznică simpatiă, 
dovadă următorulă casă: Contele Sere
nyi a făcută o călătoriă cu calesca la 
Sajo-Kaza cu scopulă ca se cerceteze 
pe baronulă Radvanszky Bela. La o 
parte a drumului se aflau vre-o 40—50 
de clilerl, dintre cari unuia, când vădii 
venindu pe contele Serenyi, i-se păru 
că vine Tisza şi numai decâtă striga: 
„Vine Coloman Tisza“ ! Toţi cei de faţă 
răspunseră: „Să-lă batemu cu pietri!“ Nu 
multă după acesta contele Serenyi sfe 
pomeni cu o pknă de petri cădendă asu
pra lui. Contele o luâ la sănătosa, mul
ţimea de dilerl fugi după elă şi numai 
cailoră săi sprinteni avu se le mulţă- 
mescă, că a scăpată tefăru. Contele Se
renyi a insinuata casulă la fisolgăbirăulă 
şi a protestată în contra presupunerei, 
că elă ar fi Colomană Tisza.

Propunerea istoriei şi literaturei. Mi
nistrul a ungurescă de culte Albin Csaky 
într’o ordinaţiune mai nouă a sa se 
plânge, că din causa lipsei de colecţiunî 
potrivite profesorii dela şcolele gimna- 
siale şi reale n’au putută pănă acum 
se corăspundă recerinţei de a se folosi 
în propunere câtă mai desă de metodulă 
intuitivă, mărginindu-se a folosi acestă 
metodă mai cu semă numai la propu
nerea sciinţeloră naturale, er nu şi la 
propunerea istoriei şi literaturei. Fiindă 
că profesorală la propunerea artelcră 
naţionale şi străine, cum şi cu ocasiu- 
nea cetirei classiciloră greci si romani 
mai în fiăcare oră are trebuinţă de ta
blouri, modele etc. pentru a pute se im
prime în memoria eleviloru obiectulu 
propusă, şi fiindcă la propunerea isto
riei fără o potrivită intuiţiune este aprope ' 
imposibilă de a propune cu efectulă do
rită lucrurile întrebuinţate odinioră de 
poporă şi naţiuni, obiceiurile acestora, 
modulă loră de vieţă şi instituţiunile 
loră culturale: din aceste consideraţiuni 
ministrulă Csaky provocă pe directorii 
şcoleloră medii, ca se îndemne pe pro
fesorii loră subalterni se se silescă a în
mulţi mijlocele intuitive necesare la 
propunerea istoriei şi literaturei.

* *
Unii patriota voinicosu. Preotuln din 

Graiulă mică , diecesa Caransebeşului, 
vrendu se asigure esistenţa şeolei româ- 
nesei de acolo, s’a apucată şi banii (120 
{{.< cari avea se-i ia şi ca învăţătoră în 
comună, i-a strînsă şi i-a depusă spre 
fructificare la o casă de păstrare, ca se 
se formeze ună capitală mai mare. No- 
tarulă comunală înse Ciky Lajos, în 
„patrioticii“ -i zelă ungurescă, şî-a pusă 
în gândă împreună cu esecutorulu de 
dare se nimicescă acestă fondu şcolară, 
dicenclă: „popa făcut fond şcolar, iu ie 
dela el şi pre ielu. Şi sub pretextă, că

! se ’ncaseze contribuţiune restantă de pe 
la nisce foşti învăţători, a căutată nota- 
rulă prin lada bisericii să ia libelulă de 
depunere, dér preotulă avusese grija să 
îlă trimétá la episcopiă în Caransebeşa.

De sigură, că vredniculă preotă va 
pune la loculă seu pe „voinicosulă“ no
tară ungură.

* *
Dare pe zahară. Ministrulă ungu

rescă de finanţe ordonă pe temeiulă art.
3, § 26, art. de lege X X I I I  din 1888, 
ca toţi aceia, cari producă zachară fă- 
rîmată ori făină de zachară din zachară 
deja supusă dării, suntă îndatoraţi să 
provadă acestă zachară înainte de trans
portare din magazine, respective înainte 
de a fi predată în comerţă, cu mărci 
oficiale de vindere ori de consumare. 
Pentru procedura ce e a se observa cu 
acestă ocasiune suntă dătătore de mă
sură tote acele disposiţiuni, ce suntă cu
prinse pentru véndarea oficială a zacha- 
rului-candelă şi a sirupului în ordinaţi- 
unea Nr. 49.952 dela 21 Augustă 1888.

* *
Gestiunea transferării şeolei teologice 

ungurescí din AiUdŰ la Cluşiu a provocat 
vii desbateri în adunarea districtului bi- 
sericescă reformată, ce se ţine în Cluşiu. 
Intre alţii. însuşi episcopulă Dominik 
Szász a susţinută propunerea de a se 
face acestă transferare. Cestinnea acésta 
se discută de íntréga pressă unguréscá 
din Ardélu. Unele di are suntü pentru 
transterare, altele suntu în contra trans
ferării din motive ..naţionale“ unguresc-!.

*

La universitatea din Cluşiu sau în
scrisă pentru semestrulă primă ală anu
lui scolastică curentă: 230 jurişti, 156 
medicinist!, 901a filosofiă, 36 la sciinţele 
naturale, 56 la farmaciă. Cu totulă'568, 
mai multă cu 38 ca în. primulă semestru 
ală anului scolastică trecută.

A
Manevrele armatei române. O scri-

sóre adresată din Bucuresci „Corespon
denţei politice“ din Viena dă amănunte 
în privinţa mareloră manevre ale arma
tei românesc!, la cari voră lua parte 
unităţi luate din tote corpurile de trupe. 
Se regretă, că cerinţele bugetare au im
pusă, în anulă acesta, óre-cari restricţi- 
unî în privinţa concentrăriloră si că nu
mai unu corpă de armată a fostă întru
nită în întregulă său pe picioră de pace, 
dér se speră, că în anulă viitoră se va 
pute concentra celă puţină ună corpă 
de armată pe picioră de resbelă spre a 
da manevreloră pe câtă se póte imagina 
resboiului.

Musica orasenésca va cla Duminecă 
în 13 Octomvre st. n.' în sala otelului Nr.
I. alii doilea concertîi cu abonament ii.

Darea de sâmă a lui Irányi.
Amă vădută ce a disü Tisza şi ce 

i-a răspunsă Apponyi. Acum să vedem 
şi părerile ce domnescă în sînulă parti
dei kossuthiste.

Daniel Irányi, preşedintele partidei 
independenţiloră, a disă în discursulii, 
rostită înaintea alegătoriloră săi dela 
Bekes, între altele:

„După discursulă dela Oradea-mare 
ală ministrului-preşedinte, esistă inten- 
ţiunea, ca în viitoră funcţionarii comita- 
teloră şi oraşeloră să fiă numiţi de gu
vernă. Décá acestă plană, ce l’a avută 
pănă acuma numai oposiţia moderată, 
se va esecuta, atunci puterea guvernului, 
care şi acuma este peste măsură de 
mare, va deveni şi mai mare, pe când 
dreptulă, ce este reservată controlei, nu 
oferă o garanţiă de ajunsă“ .

„Acestă inovare n’am puté-o aproba 
din punctă de vedere ală libertăţii nici 
atunci, când ţâra ar fi pe deplină inde
pendentă, bu câtă mai multă înse nu 
trebue să ne tememă de ea în acesta 
stare de dependenţă, în care ne aflániü 
faţă cu Austria şi cu cercurile decidătore 
ale Yienei. Istoria ne adnioniéza. se ne 
reţinemă de aşa ceva.“

De câte-or! n’a fostă în peri culă li
bertatea Ungariei, de câte-orî n:a fostă 
aperală de nimicire de cătră comitate, 
ori eu arma în mână. ori prin resistenţâ 
pasivă? De aceea legislaţiuuea dela 1848 
a numitu comitatele 'hastione ale consti
tuţiei.

Cine cuteză a garanta, că asemeni 
caşuri nu se voră mai repeţi ? Cine póte 
se ne garanteze, că constituţia nu se va 
mai suspenda nicioda-ă, ori că nu se va 
serrta în modă însemnată? Cine ar voi 
se jure, că dieta nu se va disolva nici
odată şi că nicî-odată guvernulu nu va 
conduce afacerile ţării fără controla cor- 
puriloră legiuitóre ? şi cine ar dice că 
este cu neputinţă, ca unu guvernă reu- 
tăciosă cu ajutorulă corupţiunei, care la 
noi durere nu e necunoscută, va aduce în
suşi corpurile legiuitóre acolo, ca se fiâ 
aplecată a jertfi drepturi însemnate ale 
ţării ? Cine îşi va ridica în asemeni ca
şuri cu putere vocea Î11 interesulu susţi
nerii constituţiei, décá municipiile voră 
dispáré din vieţa publică séu décá voríí 
pierde totă însemnătatea loră?

Aceia, cari uită învăţăturile istoriei, 
orî credă. că acum drepturile naţiunei 
suntă asigurate pentru veciă, asigurate 
cu deosebire atunci, când o armată pă
trunsă de ună spiritu străină ţine ţâra 
ocupată, aceia n’au învăţată din istoriă 
ni mică.

Nu c]icu, că administraţia nu trebue 
se se îmbunetăţâscă, din contră, dér 
eu credă, că acéstá ţintă se póte ajunge şi 
conservândă sistemulă de alegere. Nu-

Acum de curend când îi succese în fine 
guvernului mangiură-cliineză se învingă 
triburile sălbatice de pe insula Formosa, 
cea dintâiu acţiune de stată importantă 
a fostă, că afară de ună numără mare 
de călindare chinezesci, s’au împărţită 
barbariloră umiliţi de cătră poliţiă o 
mulţime nespusă de briciurî.

Acum'stăpânesce şi pe Formosa coda 
suria a selăviei, şi capetele săpunite ale 
sălbaticiloră fii ai ţărei resvrătite trebue 
să le târăe murmurândă.

Şi piciorele scliilăvite, ce te uimescă 
multă, ale Chinezeloră, cu cari fugă ele 
împlntecindu-se şi legănându-se ca 
raţele cele tinere nu suntă nisce năs- 
cocituri ale gustului chineză grotescă, ci 
nisce semne impuse de supunere sub mâ
nioşii Mangiurl.

Nu este întregă metoda acesta iu- 
geniosă şi practică? Este ore ună mij- 
locu mai bună, să ţii în freu capete 
cutezătore. decâtă se le ţii strînsă legate 
de code ?

Şi ce uşoră pote fi tăiată ună 
capă, deca cu stânga apuci coda, er cu 
drepta îlă ta i!

Pe Chinezele înse poţi se-le câştigi 
lesne prin vanitatea loră femeiască.

A  fostă de ajunsă, ca ună seculu 
întregă Don Juanii mangiurianî se de
clare picioruşele în miniatură de forte 
de gustă şi cu cMc, ca se capaciteze 
pe tote frumosele cu ochii lungăreţi, că 
nimică nu este mai frumosă ca ună pi- 
cioruşă, care nu este mai lungă deccâtă 
o mână de copilă.

Şi acum credă ele, cu tote durerile 
ce le simtă când se strângă în şinore, 
tot aşa de tare în frumseţea^acesta, ca şi 
compatriotele nostre în farmecul turnurei, 
şi ele totă atâtă de puţină renunţă la 
piciorele loră micşorate în modă artifi
cială, pe câtă de puţină europenele re
nunţă la ală loră je  ne scris quoi mărită 
în modă artificială.

Bărbaţii chinezi din contră, cari de 
altmintrelea numai pără pe dinţi n’au, 
mai că i-ar fi primită şi p’aceştia, numai 
se'şi păstreze părulă pe capă.

Au cursă rîurî de sânge, au fostă 
măceluri în cuprinsulă întinsei împăraţii 
chinezesci, mai nainte de a aterna la 
fiecare capă chinezescă lanţulă de peră 
ală umilinţei.

Care voiesce să scie, de ce crudimî, 
de ce crâncenii grozave e capabilă cea 
mai înaltă specia a lumei animalice.

species homo sapiens, acela să cetescă is
toria acestora timpuri, când China se 
revolta în contra códei, istoria înfrico
şatei perióde ele sânge a lui Chang- 
Hsien-Chang, faţă de care Caligula ne 
apare ca ună mielă plină de blândeţe, 
şi ale cărui fapte trecă peste fantasia 
lui Flaubert, ori-cât de crâncene apar în 
romanul său „Salambo“ crudimile punice.

In timpulă de mai nainte purtau 
chiar şi Europenii în China, îndată ce fù 
impusă purtarea códei, acéstá bucată de 
toaletă.

Martin Martini, ună Jesuită germană, 
care trăia, pe timpulă cucerirei Chinei 
de cătră dinastia mangiurică a lui Ching, 
în imperiulă cerescă şi care ne-a lăsată 
nouă „História delii tartariciu1 ce tractézá 
tocmai despre acéstá cucerire, se tunse 
şi elă cu totulă, ceea ce în urma tunsurei 
sale îi fu forte uşoră, când victoria fii 
în partea fiiloră nordului, şi chiar astădi 
consideră misionarii catolici din China, 
că e mai potrivită causei loră, să se 
îmbrace şi să se friseze chinezesce, pe 
când convertitorii protestanţi prótestézá 
în contra códei şi a fustei.

E lucru firesc-ă, vrendă se stabilesc! 
faptulă , că lucrurile chinezesci suntă

totdéuna contrariulă lucruriloră nóstre 
şi de sine se înţelege, că femeile m 
China nu portă codă, dér pentru aceea 
nici acoperementă pentru capă n’au.

Femeile îşi au părulă loră, pentru 
ce se pórte pălării? clise prietinulü din 
nordulă Chinei forte categorică.

Décá n!ar fi Chinesii încă de mai 
înainte pregătiţi, d’a se mira de tote lu
crurile, cari suntă la noi, de bună sémá 
ar fi ună lucru principală de admirată din 
partea lor gătelile de cap, pe cari damele 
nóstre cu atâta dibăciă şi tenacitate le 
balanseză pe capă, aşa dică prietinii mei 
Chinesescî.

— Pentru ce se ne mirămă? Nu 
trebue să începemă, pentru că atunci 
n’amă mai isprăvi. Totulă este íntorsü.

Durere, că n’am fostă dela începută 
atâta de cu minte, ca să’mi înăbuşescil 
mirarea, şi cu cât mai multe aflu dela ami- 
culă meu codată, cu atâtă mai tare mâ 
miră.

Intr’adevără, mă temă, că nu voia 
isprăvi niciodată cu mirarea mea, dór 
ea treptată se micsorézá, aşa că acum 
ar trebui se mă miră mai puţina, décá 
mi-s'ar spune că împerătesele din China 
portă favorite roşii. (Va unna.)



'agina 3 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 219—1889

funcţionarii superiorii de şi-ar eser- 
<áta datoria controlei cu consciinţă, atunci 
administraţia s’ar îndrepta în modü însem
naţii. Noi vomă sprijini ori şi ce pro
iectă, care are de scopă îmbunătăţirea 
administraţiei, dór în n ici unu casü nu vo
ma sé sacrificămu principiulű aleg erei. Este 
o datoriă patriotică a ţine la acestü 
principiu, a căreia împlinire în prima 
liniă o aşteptămii dela municipii însăşi. 
Decă municipiile nu şi-ar împlini acéstá 
datoriă, s’ar căi amarii.

Vorbindü despre raporturile partidei 
independenţii oră cătră oposiţnmea moderată, 
ijice Irányi: Noi amfl conlucraţi! si pănă 
acuma cu oposiţiunea moderată, ca 
contrară a guvernului de faţă, pentru răs
turnarea. acestui guvernă şi ne-amă sus
ţinuţii la alegeri, ca şi în dietă, reciprocă 
nnii pe alţii contra guvernului. Acésta 
procedere voimü să-o observămă şi în vi
itorii, dér cu nimenea nu putemă încheia 
0 legătură mai strînsă. sacrificândă séu 
snspendândă principiile nóstre. Acésta 
ni-o înterdice convicţiunea nostră, cu- 
véntulü dată alegătoriloru noştri şi onórea 
nostră. Unű asemenea pasă ar fi. şi stri- 
căciosO. Pe tér emulă pe care stă adî 
Oposiţiunea moderată în cestiunea de 
dreptö publică, nici nu e cu putinţă o 
îndreptare a releloră nóstre. Pentru a- 
césta averuă lipsă de deplina indepen
denţă. Noi nu putemă sé jertfimă prin
cipiile nóstre, ci le vomă susţine şi apăra 
şi în viitoră.

Iu fine protestéza Irányi contra in
sinuării foiloră apponyiste, ca indepen
denţii sé se unescă cu oposiţia moderată, 
(jicendu, că după ce vederile suntă aşa 
de diferite în privinţa comunităţii cu 
Austria şi acum în privinţa reformei ad
ministrative, acele foi dovedescă numai, 
că séu nu pună nic-I ună preţă pe prin
cipii politice şi de bună cuviinţă, séu 
îi credü capabili pe independenţi 
acésta.

n’a lucrată nicl-odată în contra convinge- 
riloră sale.

Nu mi-a fostă voia a abusa de os
pitalitatea preţuitului diară, ce redigeţî, 
numai ca să laudă pe cineva, ci acesta
o-am făcut’o pentru aceea, ca să vedă 
On. publică, că acolo, unde suntă con
ducători bravi, se potă face şi mai mari 
lucruri de câtă cari s’ar aştepta dela 
bietulu ţărână, care abia mai pote învinge 
greutăţile. Cr. M.

Literatură.
Aronu Pomnulu. Voci asupra vieţii 

şi însemnătăţii lui, dimpreună cu docu
mentele relative la înfiinţarea catedrei 
de limba şi literatura română la gimna- 
siulă superi oră din Cernăuţi, precum şi 
scrierile lui mărunte şi fragmentare, 
publicate de D -ru lu  Ion ii alu lu i G. 
Sdiera, profesoră i. r. la universitatea 
din Cernăuţi, membru ală Academiei 
române din Bucurescî, membru onorară, 
séu fundatoră ală mai multoră societăţi 
literare etc. Voluminosulu opă, ală că
ruia titlu l’amă espusă aci şi care conţine 
392 pag. formată mare 8", conţine şi 
portretulă lui Aronă Pumnulă ; este 
edată din partea Societăţii pentru cul
tura şi literatura română în Bucovina, 
tipărită fiindu cu spesele acordate din 
fundatmnea Pumnulenă. Se vinde în fo- 
losuln acestei fund a ţi uni cu preţulă de
2 fl. v. a.

de

Corespondenţa „Gaz Transă
Arghihatu (Sălagiu, 1889, 5 Octomvre.

Conformă promisiunei, vină adî cu 
bucuriâ a Ye scrie ceva despre stările 
nóstre din tractulu Basesciloră, pe care 
cu dreptö cuvântă îlă potă numi unulă 
din cele mai de frunte. Tractulu acesta 
dispune de conducători bravi, cari toţi 
se nisuesc-ă într’colo ca se lumineze 
poporalii, ceea ce ţinu de cea mai 
sântă datorinţă a loră, şi meritulă aces
tora este că în tractulă acesta suntă 17 
scoli, provădute tóté cu docenţi cualifi- 
caţi, afară de 2.

Şcolile fără escepţiune suntă întoc
mite după cerinţele legii. Salariele do- 
cenţiale trecu peste 200 fl. în unele co
mune, pe când în alte tracte bieţii do
cenţi abia au salare de 90 fl. v. a. şi 
60 merţe grăunţe.

Vădendă poporenii că au conducă
tori, cari se nisuescă a le uşura jugulă, 
ce abia îlu mai potu purta, cu bucuriă 
primescű sfaturile loră. Aşa numai la 
sfaturile Reverendissimului Domnă Archi- 
diaconü şi a D-lui G-eorgiu Popă proprietar 
mare în BăsescI au începută a da deciuelî 
pe séma bisericei, din cari deciuelî apoi 
se ridică biserici pompóse. Numai de 8 
ani de când avui norocire a locui şi eu 
în acestü tractă s’au edificată 4 biserici: 
în Stremţă, în Asiuagiulă de josă, Săl- 
sígü şi Băiţa, dintre care numai cea din 
Băiţa a constată 80,000 fl. v. a. Intre

T ELE öKAMEL E „O AZ. TR AN S“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Kiel, 11 Octomvre. Ţarulu a 
sosită după amé^í la 4 óre. Tóté 
corăbiile de resboiu engleze şi ger
mane l ‘au salutată şi au arborată 
stégulü rusescü. Ţarulă a remasă 
pe ,.Derşovat; pănă la plecarea sa 
la Berlină.

Beriinu, 11 Octomvre. Ţarulă 
sosesce la 10 óre înainte de amécjí.

München, 11 Octomvre. Princi
pele Bulgariei a sosită aci şi a 
trasă la ducele Max Emanuel. Se 
cfice, că la nópte va pleca mai 
departe la Parisu.

Bruxela. 11 Octomvre. Guver- 
nulă a liotarîtă unanimă se intro
ducă puşca Mauser pentru armată.

Parisu, 11 Octomvre. Starea 
regelui Portugaliei, care e bolnavă, 
e îngrijitore.

DIVERSE.
Profesorii confusu. In Tiena muri 

în dilele acestea în etate înaintată pa- 
terulă Ioan Auer, superiorulă ordinului 
paristică austriacă din provincia. Mortea 
sa a deşteptată o mulţime de reminis
cenţe ale activităţii sale ca profesoră 
ală gimnasiului academică. Pe lângă 
sentimentele de pietate şi de rcunoscinţă 
ce le au de bună seină toţi şcolarii me
ritatului profesoră, mai suntă şi remi- 
nescenţe de natură veselă, auerianeu, 
despre cari se vorbise multă şi cari 
acum în diferite cercuri s'au împrospă
tată. Aşa circuleză după cum cetimă 
îu „Neues Wiener Tageblatt“ următorele 
frase de confasiune: „Elveţianii suntă 
ună poporă muntenă însă clima Scoţiei 
începe în Octomvre“ . — „In Asia mică 
s’au inventată porcii.“ —  „Dariu suferi 
o perdere mare,; pentru că v ’am spusă
încă da erî, că întrega espediţiune a 

conducătorii acestui tractă trebue să fostă o prostiă“ . — „Răsboiulă ală treilea 
amintescu la primulă locă pe Venerabi- j punică s’ar fi terminată cu multă mai 
lulti Arehidiaconă Grgeoriu Popă de ţ curendu, decă s’ar fi începută mai de 
BăsescI, care deşi numără la 80 de ani, ; vreme“ . — „Acoperită de nenumărate 
nu încetă de a lucra pentru prosperarea ! rane, cădu Cesară mortă lângă statua
acestui tractă. Acestă Venerabilă bă
trânii încă din tinereţe s’a nisuită ca 
tractulii lui concredută să fiă de modelă 
şi ori şi unde au fostă vre-o disensiune 
elă cu pastorala-i bună le-a şi împăcată. 
Câştigându-şl astfelă iubirea tuturoră, în 
anii 1860 a fostă alesă deputată dietală. 
Numai inteligenţa din tractulă acesta 
scie câtă bine a făcută tuturoră, şi că

lui Pompeiu; cu o mână îşi trase vest- 
mântulă peste capă, ér cu cealaltă striga 
după ajutoră“ . — „Carolă IV  muri la 
anulă 1378; însă nu a fostă Carolă IV, 
ci Carolă V, şi nu 1378, ci 1558“ . — 
„Astfelă isbucni ună resboiu generală 
pe pagina 94“ . — „Franciscă ală I I  făcu 
pe Napoleonă, să simţă că elă a fostă 
o casă veche de regenţi“ . — „Şi durere“ ,

continua confusulă savantă cu mâhnire 
espresiunile sale memorabile, „durere 
suntă chiar în Europa omeni, cari nu 
suntă totdéuna cu mintea íntrégá“ .

Perturbaţiunî ale aurului din causa 
telefonului se constată de Dr. Géllé în 
„Uniunea medicală“ . Deşi de caracteră 
mai slabă, suntă forte supărăciose pentru 
bolnavi aceste perturbaţiunî, care con
stau într’ună vîjăită permanentă în ure
che şi în accese de ameţelă. In cele 
mai multe caşuri suntă cuprinşi ómenii 
nervoşi de asemenea afecţiuni, déca se 
servescă pré multă de telefonă. Géllé 
fâcù observaţiuni la mai multe persóne, 
că urmarea fenomenului acestuia este 
ioflamaţiunea peliţei tobei. O însănăto- 
şare repede urmézá, décá nu mai folo- 
sesce omulu telefonulă»

Câte nu facü tunelurile. Intr’ună va- 
gonă de cl. I I  a trenului accelerată 
dintre Frankfurt şi Colonia se întêmplà 
de curândă, astfelă scrie ună călătoră 
diarului „Cur. Corr.“ , în trecere prin 
tunelulă dela Loreley o hazliă istorioră: 
Era forte întunerecă, nimenea nú era 
în stare să recunoscă pe vecinulă său, 
şi nici o convorbire nu se putea începe 
sub asemenea împrejurări. Deodată tă
cerea fu întreruptă prin întrebarea naivă 
a unei voci femeiesc! : „Carol, cum se 
întâmplă de ai tu mustaţă acum?“ Scurtă 
tăcere — apoi o ilaritate colosală. Dama 
seduse pănă acum lângă mirele ei ; acesta 
în îmbulzéla cea mare, se aşedase în- 
tr’alfcă locu. Acelă călătoră, care luase lo
cul acestuia, simţi o cordială strîngere de 
mână, apoi două buze subţiri într’o 
dulce sărutare se apăsară pe buzele sale 
şi aflară acolo mustaţa, care provoca 
întrebarea ei. Mirele se mângăiâ cu mac- 
sima: „Cine póte să se pună contra unei 
nenorociri?“ şi fù de părere, ca să nu’şl 
lase mustaţa să’i créscá, pentru ca în- 
tr’unu casă analogă să potă fi imediată 
cunoscută greşala.

Unu riu subteranii. Din Parisă se 
scrie : La Mièrs, departamentulă Lot, s’a 
descoperită ună rîu subterană. S’a ur
mărită cursulu său în distanţă de 2 chi- 
lometri, şi cu luntrea s’a trecută prin mi
nunate pescerî şi s’au aflată 7 lacuri şi 
32 de cataracte. Se presupune, că cur- 
sulă rîului subterană este lungă de 7 
chilometri şi alimentézâ unulă din cele 
mai mari isvóre, cari se varsă în 
Dordogne.

0 boia nouă. Din Smirna i-se scrie 
diarului „Frankfurter Zeitung“ cu data 
de 23 Septemvre: „In Orientă, mai cu 
semă în Asia mică şi în capitala aceleia 
bântuie o bolă epidemică, care deşi nu 
e periculosă pentru viaţă şi nu se sfêr- 
sesce cu morte, totuşi a luată nisce di
mensiuni estraordinare şi mai cu sémâ 
în oraşulă acesta jumătate populaţi unea 
(200,000) este cuprinsă de boia din vorbă. 
Ea este numită „Deng“ , începe cu o 
migrenă înţepătore, cu o perturbaţiune du- 
rerosă a tuturoră membreloră şi cu o 
afectaţiune de friguri pănă la 40°, şi 
după o durată de 8—14 dile lasă 
după sine o mare slăbiciune. Se dice, 
că îşi trage originea din Egiptă şi chiar 
şi în Spania nu e necunoscută. Se anunţă 
că s’au ivită caşuri de acestă bólá şi în 
Constantinopole şi în curândă va lua 
drumulă spre Europa, décá iérna, care 
vine. nu-i va sta în cale. Pănă acum me
dicii de aici n’au putută ajuta nimică, 
mijloculă obicinuită contra friguriloră, 
chininulă, n’are nici ună efecfcă. Din 
causa temerei de carantine caşurile de 
acéstá bolă se anunţă în străinătate câtă 
se póte mai puţină.

Fotografiă trădătore. In legătură cu 
nenorocirea, care s’a întâmplată cu tre- 
nulă dela Düsseldorf, este şi o istoriă 
comică. Ună profesoră dictézâ unui şco
lară o pedépsâ, pentru-că a fumată. jTâ- 
nărulă tăgăduiesce cu obrăzniciă, că elă 
n’a săvârşită fapta acésta. ProfesGrulă: 
,,N’ai vădută d-taîn Sâmbăta trecută după 
prândă locomotiva, care a deraiată?“ —
Şcolarulă : „Ba am vedut’o, dér...... “ —
Profesorală : „Intr’o fotografiă, care re- 
presentă scena aceea nefericită, eşti şi

d-ta fotografată cu o ţigară în gură ! 
Vrei së mai tăgăduescî, cumcă ai fu
mată?“ — Şcolarulă; „Intr’adevără ? 
Apoi atunci nu-mai tăgăduescă de locă^.

ULTIME SCIRÎ.
Praga, 27 Septemvre. ;;Hlas 

Narodna“ , organă ală betrâniloru 
cehi, asigură că propunerea even
tuală a tineriloră cehi, cu ocasia 
discuţiunii adresei, de a cere în
coronarea împeratului ca Rege 
ală Boemiei, va fi respinsă de ma
joritatea dietei, pentru că singu- 
rulă faptă ală numirii comitelui 
Thun ca guvernatoră ală Boemiei 
nu ajunge pentru a socoti situa- 
ţiunea ca favorabilă soluţiunii unei 
cestiunî atâtă de importante.

Viena, 27 Septemvre. O scri- 
sóre adresată din Bucurescî „Co
respondenţei Politice“ blămeză ati
tudinea oposiţiei din România, 
care dă o falsă interpretare, mé- 
suriloră celoră mai folositóre luate 
de guvernulă actuală, totă astfelă 
şi pentru nouéle disposiţiuni luate 
de generală Mânu faţă de armata 
teritorială şi cari voră avé de re- 
sultată, în urma creării de com- 
pănii şi de escadróne permanente, 
de a instrui trupa, de a forma 
cadre bune şi de a obtiné even- 
tualmente ună ală treilea batalion 
de fiăcare regimentă de infanteria 
teritorială.

Necrologu. Văduva Sigismund Popă 
născ. Rosalia Drăgană, fiica Silvia măr. 
Ladislau Papp Szilágyi concepistă mi
nisterială, f i i : Ladislau, Victoru şi Au- 
relă, mai departe losifă Popă, advocată, 
şi soţia născ. Susana Szaplonczay, Ro- 
salia Pop, Dr. losifă Popă jude la tri- 
bunală şi soţia Dora Mihalca, împreună 
cu fii loră ; în fine Maria Popă în numele ■ 
lor şi ală tuturoră rudeniiloră şi cunoscu- 
ţiloră cu inima plină de durere anunţă 
că multă iubitulă şi neuitatulă loră soţă, 
tată, socru, moşă, frate, cumnată şi res
pective unchiu, Ilustritatea Sa Domnulft 
Sigismund Victoru Popü, de Şomcuţa- 
mare, fostulă căpitană supremă ală Chio
rului şi în mai multe rendurî ablegată 
dietală a încetată din viâţă la 8 Octom
vre a. c. în etate de 73 de ani. Rămă
şiţele defunctului se vor aşeda spre 
eterna odihnă după ritulă gr. orient, la 
28 Septemvre (10 Octomvre) a. c. la 3 
óre d. a. din locuinţa sa cerc. IV., Fe- 
rencz Iózsef-rakpark Nr. 2 în cimiterulă 
centrală. Budapesta la 27 Septemvre 
(9 Octomvre) 1889. Fie-i ţărîna uşoră şi 
memoria binecuvântată!

€ur§ul«va pieţei Braşovii
din 11 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote româiiesci Cump. 9.42 Vend. 9,44
Argintü românescü - n 9.35 9.38
Napoleon-d’ori - - - îi 9.44 n 9.46
Lire turcescï - - - 7* 10.72 10.75
Imperiali - - - - » 9.72 ii 9.75
Gal bin! îi 5.57 5.61
Scris. fone. „Albina“ 6° n n 101.— 102.-

5°/» r u /o » 93.50 99.—
Ruble rusesc! - - - ţi 1.22 1.28
Mărci germane - - 5310 58.35
Discontulü 6—8"/n pe anu.

Oursnlu la bursa de Viena
dia 10 Octomvre st. n. 1889.

Senta de aură 4°/0 ....................... 100.40
Renta de kârtiă 5°/8 - - - - - - 95.50 
Imprumutulü cäiiorü ferate ungare - 114.60 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei cäiiorü ierata de

ostü ungare (B-a emi^'une) - - 112 75
Bonuri rurale ungare - - - - -  87.90
Bonuri croa to-s lavon e.................. 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ............................ 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârtia austriacă - - - - S3.85
Renta de argintü austriaca - - - - 84.80
Renta de aurü austriacă.................. 110.50
Losuri din 1860 ............................ 188.30
Acţiunile bäncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile bäncei de creditü ungar. - 316.25
Acţiunile bäncei de creditü austr . - 305.25
Galbeni împărătesei- - - - ■ - - - 5.66
Napoleon-d’o r i ................................  9,415
Mărci 100 împ. germane - - - 58.35
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.50

Editoră şi Redactoră responsabilă 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„A L B IN A «,
institutu de creditu şi de economii 

DPiliala. BraşovH

acordă la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6(!0

1 / 0/ 
12 /Oer contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 6

Informaţiuni mai detailate se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8—2 d. a.

83,19

Avisu cL-lom abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa
lămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

ABONAMENTE
GAZETA TEA1TSILVA1TIEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 ii. —
Pe şese luni............................................6 fi. —
Pe unu anii........................................... 12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................10 ir.
Pe şese l u n i ........................................... 20 Ir.
Pe unu anu. ............................................40 ir.

Abonamente la numerele cu data 
|  de Dumineca.
\ f  Pentru Austro-Ungaria:
W  Pe anu......................................................... 2 II. —
W  Pe şese lun i................... , . . . . 1 ii. —

Pe trei lu n i ...........................................  50 Cl\

S  Pentru România si străinătate:
Pe anu.....................................................8 frânei.

K  Pe sese lu n i........................................... 4 franci.
K  Pe trei l u n i .................................. . 2 franci.

S Abonamentele se iacii mai uşoru şi mai repede prin
mandate poştale.

f l  Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
f t  a scrie adresa lămurit u şi a arăta şi poşta ultimă.

w Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 
v S o Q O C O C K K K K X K K K ;

Mersulu trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—I*i*edealii IVedealu --Budapesta ;B.-Pe§ia-Aradu-Teiii§Teiii§-ArafIii-Xt.-E>e8ta! €opşa-iiiicâ-§ibiiu
! T renű 
jaccele- 
1 ratű.

Trenü
accele

ra tă

Trenü Tren de 
omni- per- 
bus sóiie

Trenű i Trenű 
jaccele- j omni- 

ra tü  ! bus

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare |

Várad-Velencze
Fugvi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbeu
Nădesel

|Cluşiu |

jApahida
Gliiviş
Cttcerdea
Uióra
Vintulü de süsü
Aiud
Teiuşii
Crăciunelfi
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mica
Mediaş*
Elisabetopole
Sigliişora
Haşfaleu
Homorodü
Ágoston falva
Apatia
Feldióra

Braşovu |

Timisü
Predcalű

Bucurescí

3.40' 8 .— 8. — !
9.20

11.18
12.57

2.—
4^05
5.46

3.10
7.22

5.52
2.22 7.01 8.46
2.30 7.11 9.18

9.27
9.44

3.— 7.41 10.21
3.31 8.16 11.38

12.16
12.54

4.24 9.05 1.57
4.52 9.35 3.11

3.40
Tren do 4.15

5.49
per-
són 0

4 .0 0
4.58

6.02 10.35 5.26
6.14 11.02

1123
7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
8.38 2.26

3.11
9.18 3.24

3.54
4.09

:

10.08 4.39
10.32 5.11
11.07j 5.45

6.12
12.31 7.32

8.17
8.37

1.20 9.06
1.40 9.45

|( Bucurescí 
(i.K) Predeal ti
9.28 Timisü 

11.c
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.88
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

TbT24
*6.38
;6.56
"7.15
17.48
19.13
10.04

Braşovu j

Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sigliişora
Elisabetopole
Medíasü

• - ICopşa mica .

7.35
12.50
1.19 I
1.55
2.15 4.54!
2.47 5.37;

6.15
6.43!

3.56 7.31;
9.091

5.28 9.33;
5.57 10.02Í
6.19 11.04;

\ Trenű
iaccele- 
I ratii.

4.40 
9.12
9.41 

10.17

Tren (le, 
per- j; 
sóne b

Trenű
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenű
de

pers.
Trenü
mixt,

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

2.14
2.34
3.17
3.40j
9.30

Micăsasa
ÎBlasiu! ’
jCraciunelü 
Tei uşii
Aiudü
Vintulü de süsü 
|Uióra 
jCncerdea 

l 0.12 i|(iliirişii
l0.l9l|Apahida j 
l<J.45ji . | 
11.34 c,u§'u j 
12.1 ljlNă-dăşelu 
12.29| Gîhrbău

Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugvi-Vásárlieli 
V árad-Velencze

111.24
II.39
III.57 

7.09 ! 12.30
j 12.45 

7.42'

1.10
1.30
2.14!
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32 Oradea-mare

.y) P . íiadánj 
’ ~ Szolnok6.15 

6-47 
11.50:

6 -4 7  I f M , , a | * eÄ < w
Viena

8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5.--

2.28
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.2S
5.56 

^6.45 
Ï7.06 
17.22 
= 7.37
28.03 
Î8.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
3.31

7.15
1.40

6.30
1.40

Tvoiiü 
mixt ú.

Viena
Builaiiesta
Szolnok

Aradű j
Glogovatü
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborsinü
Zamü
Gurasad.»
Ilia
Branicica
Deva
iSimerin í Pi
Orăştia
Sibot.ü 
Vintulü de 
Alba-liilia 
Teinsű

2.17i
2.37!
3.37
4.05
4.27Í

1)

jOSÚ
8.55
9.54

1L_-
7.4Ö

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05! 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11
9.42 
9.59

l l . -
11.29 
12.02 
12.19
1.06

3 . 4 0 . T e i  uşii
9.30]Alba-l u l i a

12.38|v mţjÛ  josú 
5.36|Sik°tü

~67)60 !^ ri;i
6 ]g  ̂ imeria ; Pisid)

6*43;Deva
b.55!
7.14!

Branicica
íllia

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40 
2.46
3.27 ~  --— ---------------—
4.47j1S Iiiie r ia (P isk i)- I*e tr© »e i* ï P e t r o N f i i í - ^ im e r ia ^

7 4 ;̂|Gurasada
7'-57jjZamü ^
g 49!jSobo! sinü 
9 jjjiBérzava. 
ÿ gt|;C0U0]>Ü 
9 na-Lipo va

10.13;|pauli’u
10.37;jG-vovok
10.53;^io« ova^
11.39 
12.01 
12.29 Szolnok 
12.45 i]f ti ila a 
1.241 Viena

Aradű

11.24,
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J3.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

_2-22
6 ~
1.40

3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27'
6.54
7.20
7.32
8.03
8.38
9.27
9.46.

10.20!*
10.34'
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10|

6.05

1.42
2.32

jCopsa-micá
ÎŞeica mare 
iLómnesü 

Ocna 
Sibiiii

2.05 
2.
3.22 
3.46 
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

$  s I» ii i i -  t u  |»«a -  iiiiott

Sil »  i i íi
O'via 

ijLómnesü 
jŞeica mare 
iCopşa-mieâ

! 9.10 
! 9.37 
110.05 
í 10.40 
•11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

C u  c e r d e a  -  €ftşoi*Iieiii> 

5.35 B e l l i i  n u l i i  símé seu
"6.ŐI 
6.44
7.25
7.44

8.— -5.32ijSiin«ria 
8.36! ~ üStrem 
9.02; r Haţegii 
9.32 = 6.1 1 Pui’

10.1 l  i : .Crivadia 
10.51 j|6.43ÎBariita
12.16 -7.12i 
12.50 
1.19 
2.—
3.04 
3.36 
3.52 
4.03 
4.47

Petros

6.47 11.54 Petroşo-ni 9.36 4.26
7.40 12.37 Hunii a 10.17 5.12
8.51 1.28 iCn vad ia 10.58 5.55

10.02 2.23 Pui 11.42 "6.41
11.02 3-11 Haregü 12.23 7.26
11.50 3.53jStrtsiu 1.12 8.14
12.30 4.25|Simeria 1.51 8.50

Cucerdea
Ckeţa 
Ludosü 
M.-Bogata 
lernutù 
SA.n])aulü 
Mir aş teu

Oşorheiu | 

Raghinul-săs.

Bie^liimilii §ă§e§cii 
ONorlieiii-Cucerdea

7.51!____
S. 17 —  

Aradn
'lAradulu nou 

8.42 Németh-Ságh 
8.47;iVinga 

~ 7 ~  10.U8, Orczifalva 
Ï 1 3 Î  11-51 i:MerczitaIva

Re()hinul-săs. 

Oşorheiu |
T i m i s  ó r a — Jk n u l i i

6.12 4.12 Ti mi sóra 6.25

9.55

6.36 4.38 Me fc/ifal va 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Néineth-Ságli 8.36
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11
9.04 6.50 A.radű 9.27

Miraşreu 
SA.njiaulvi 

1 ^5'; lernutù 
Í;M. Bogata 
Ludoşu 
iClieta 
Cucerden

8.25 
10.

6.45 12.15 
7.05; 12.35 
7.28:12.58 
7.50: 1.19

2.04i
2.26
2.56
3.13
3.51
4.05

7.15;

8.23;
8.31|
9.12;
9.44!

1.49
2.02
2.18
2.46

9.49
10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
.12.22
12.50

f  * l i  i i* işu —T u  r t la T u r d a —€ * I i i i ‘ is î i

I f l i i r e s u - l i i i d o s i i - l l i ^ i i i ţ a  n i ^ t r i ţ a - j T l i i r e ţ f i - l ,  i k I om îî Ghirişu
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda
Ghirişu

8.29
8.50

3.19
3.40

Murësü-Ludosü
Tagü-Budatelecü
Bistrita

ij .^ 2 !
7.27;

Î L —ii

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Murë.sü-Ludosü

N otă : Numerii încuadraţ; cu linii gróse ínsemnézá órele ue nópte.

3.— 
lî!49 
.).2ô Si îii ó̂ra 

^Odorheiu

S i i i i e r i a  (Piski)-liiiieil.

Simeria ;
Cerna
Uniedóra

Piski) 2.18

2.39

3.08

1 11 ied .-Si Mieria iPisk !

6.05 Odorlieiu 
9.12 Sigiiişoră

6.—
8.06;

11 liiedóra
i. ei’i'ia 
iSimcrii»

Tipograiia A. MUREŞfANü Braşovu.


